

全国新型纺纱第三次学术讨论会

全国新型纺纱第三次学术讨论会于1983年7月6~12日在上海华东纺织工学院举行。这次学术讨论会共征集到103篇文章，其中静电纺42篇，气流纺48篇，喷气纺13篇，经过评选，确定为论文的有32篇，作为交流资料的40篇。论文的内容包括工艺理论、成纱机理、机械结构、专用机件、配套设备、适纺原料、工艺设计、产品开发、质量攻关、测试方法、经济分析和发展方向等。参加这次讨论会的有47个单位共142人。会议由总会学术委员会副主任郭大栋高级工程师，学术委员会委员张文赓教授主持，分静电纺、气流纺、喷气纺三个小组进行了交流讨论。

现将气流纺组学术讨论情况简介如下。

一、近年来我国气流纺纱研究工作的发展

这次会上宣读的论文和交流资料的数量和质量，与1981年全国新型纺纱第二次学术讨论会相比，充分反映出这两年来我国气流纺纱无论在科学方面还是生产应用方面都取得了比较快的进展，可以从以下几个方面来说明。

1. 科学研究方面

(1) 工艺理论研究的水平有所提高和深化

对气流纺纱器中一些关键部件，如对阻捻盘假捻作用的分析和计算；对纺纱杯内动态捻度、动态张力和强力，凝棉槽中捻度传递长度测定和缠绕纤维合理利用等的分析；对高速专用件轴承系统芯轴振动，纺纱杯系统噪声，轴承的润滑与膜厚的计算

和测定，以及对高速纺纱杯应力的计算等，都是近期开展的工作。

(2) 新的测试和计算技术逐步应用于气流纺纱研究

由于加强和重视气流纺纱工艺理论的研究，逐步采用了一些新的测试技术来研究气流纺纱中的一些作用机理问题。如用激光多普勒测速仪对纺纱杯的流场进行了初步的测试；用高速摄影观察排杂纺纱器排杂区内纤维和杂质运动的轨迹；用电子计算机进行阻捻盘假捻效果，轴承芯轴振动，纺纱杯应力和纺纱杯流量的计算等，这样提高了计算速度和精度，得到一些基本规律和方程。

2. 生产应用方面

随着气流纺纱应用的发展和产品开发的需要，对前纺开清棉流程的合理配套，国产小棉束开棉机和强力除尘器作了初步的试验和探讨；对高速和低支低捻纺纱以及纺废落棉、中长或毛麻纤维所要求的纺纱器中分梳机构、纺纱杯、隔离盘、阻捻盘等关键零部件，都进行了合理的配套设计和合理的工艺参数选配试验，并取得了成效。另外，对分梳辊锯条、纺纱杯、阻捻盘等的磨损机理和相应的对策也作了初探，已将这些问题提到当前需要解决的议事日程上来了。如何根据最终产品的需要来合理选用原料，如何制订气流纱的标准，以及对气流纱后加工中的缩率问题等，都进行了分析探讨。

总的看来，我国对气流纺纱的研究不仅在深度

上而且在广度上都有发展，已从单项研究、单机研究发展到从理论到实践，从工艺到机械，从原料到产品，从个别部件或单机到配套和整个流程的研究，正如与会者一致的评价那样，目前我国气流纺纱的形势是处在工业化生产大面积推广的前夕。回顾三次新型纺纱学术讨论会，这五年来，在第一次会议时，气流纺纱是处在中间性试验结束进入工业性生产试验的前夕，第二次会议是处在工业性试验阶段，这次则是工业性试验取得成效而面临工业化生产大面积推广的新形势。

二、对一些问题的看法

通过讨论，对以下一些问题基本上得到了一致的看法。

1. 当前应抓紧时间集中力量试验速度为4万转/分以下，有排杂装置的纺纱机，使之早日投产，进行大面积推广。同时也要加强对高速5万转/分左右、有排杂装置的纺纱器的研究，为今后发展作技术储备。

2. 气流纺的前纺中，即使采用了双联梳棉机或高效单联梳棉机，仍然应加强对开清棉工序的开松、除杂、除尘作用。根据我国的用棉情况，为了加强混和作用，避免色差，需要采用多仓混棉机。开清棉流程中机台的配备要留有余地，以适应不同原料、不同产品的要求。

3. 要根据最终产品的质量和用途要求选用原料，如制织高级劳动布用的低支纱就不能用低级原料纺制，也说明低支纱不等于低档品。

4. 气流纺纱器以及它的主要零部件纺纱杯、隔离盘和阻捻盘，应该尽快在尽量减少调换部件的基础上做到系列化，以适应不同原料、不同纱支和产品适纺的需要。

5. 高速条件下采用扇形隔离盘和小直径阻捻盘是有效的，这为零部件系列化奠定了工艺试验的基础。

6. 工艺理论研究和新的测试技术的应用已取得一定的成效，对实际生产有验证和指导意义，今后需要继续加强。

7. 必须加强气流纺纱机高速专用件的研究和提高工作。如果这方面的问题不及时解决，国产气流纺纱机就难以很快的推广，引进的设备也将面临困境。

对某些问题有不同的看法和有待于进一步分析

研究。

1. 大家在研究和生产实践中都感到阻捻盘是影响纺纱断头、成纱捻度和成纱质量的一个关键的零部件，弄清它的作用机理对它的合理设计和选用具有重要的指导意义。那么，阻捻盘到底起什么作用？除了国内外都认为有假捻作用外，是否还有其它一些作用，如阻捻以及另外一些别的什么作用。它又是如何影响张力和捻度传递的？能否采取一些措施可以兼顾成纱强力和纺纱断头两者的要求。

2. 气流纺纱应用的范围是否仅仅局限于“吃粗粮”纺低支纱？从经济效果出发，应该用于吃粗粮纺低支纱，但也应该发展一些与同支环锭纱相比有其特色的产品，在经济支数的范围内发挥其技术特点。如果局限于吃粗粮将使其发展数量和应用规模受到限制。

3. 关于气流纺专配的开清棉流程中的工艺和设备问题。对小棉束开棉机和强力除尘器的作用需作进一步试验。整个气流纺的开清棉流程到底如何配置，需作各种方案的对比试验。

4. 关于轴承和龙带速度问题。有人认为，当前国内首先推广应用的是3~4万转/分的气流纺纱机，所以轴承和龙带应该在这个速度水平上研究提高，稳定和降低成本，以解决生产上应用问题。有人认为，适应于5万转/分的轴承和龙带应抓紧研究，以备今后发展的需要，立足于5万转/分轴承和龙带的研究，就不难适应于低速上的应用，最好研究能适应3.6~5万转/分的轴承和龙带。

三、几点建议

与会者认为今后研究的重点应为：

1. 加强前纺工艺与设备配套的研究。
2. 开发和加强长纤维系列气流纺纱器的研究。
3. 高速件龙带、轴承的研制必须巩固、提高和发展。
4. 加强纺纱器的分梳和排杂研究。
5. 加强对引进设备的消化吸收。
6. 需进一步开发能发挥气流纱特性的产品。
7. 加强和提高工艺理论和测试技术的研究。
8. 对纺纱杯、锯条、阻捻盘、输棉通道的磨损及其防治，要积极开展工作，加以重视。
9. 要重视和加强节能、环保（噪声）的研究。

（朱长惠、周慈念、龚树标）